

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВПО «Омский
государственный университет им.

Ф.М. Достоевского»
Д.Ф.-м.н., профессор

Струнин В.И.
1 июня 2014 года



ОТЗЫВ

ведущей организации

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» на диссертационную работу Башкирцева Александра Сергеевича «Организационно-экономический механизм формирования региональной промышленной политики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

1. Актуальность темы диссертации

Выбор темы настоящего диссертационного исследования оправдан и предопределен рядом обстоятельств. Во-первых, в современной России, на этапе модернизации возрастает значение региональной промышленной политики, как многоуровневой, целенаправленной системы регулирующих мероприятий государства и других хозяйственных субъектов рыночной экономики. Проблемы разработки эффективной промышленной политики активно обсуждаются в российской экономической науке, на встречах предпринимателей и представителей органов власти.

Во-вторых, явно недостаточная изученность проблемы требует серьезных усилий как по развитию терминологического аппарата, так и по разработке новых теоретических положений и целостной методологии.

Диссертационная работа А.С. Башкирцева посвящена вопросам формирования региональной промышленной политики. При этом особое внимание уделяется рассмотрению организационно-экономических аспектов данного процесса. В условиях недостаточной проработанности теории формирования региональной промышленной политики и необходимости постоянной модификации методов государственного регулирования выбранная автором тема является крайне актуальной.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Башкирцева А.С.представляет собой результат исследования особенностей организационно-экономического механизма формирования региональной промышленной политики в различных субъектах, а также теоретических методик.

А.С. Башкирцев ставит в своей работе конкретную цель, состоящую в развитии теоретико-методологических представлений о формировании региональной промышленной политики и обосновании методических подходов к разработке организационно-экономических основ государственной поддержки промышленного развития в регионе. Полученные в диссертации результаты позволяют сделать вывод о том, что поставленная цель в целом достигнута.

Научные положения, сформулированные в диссертации, основаны на корректном применении методов методы системного, структурно-функционального анализа для изучения регионального опыта. При рассмотрении состояния промышленности региона использовались методы статистического и сравнительного анализа.

3. Достоверность материалов диссертационного исследования

Результаты, полученные автором, являются в достаточной мере достоверными. Достоверность базируется на аргументированности научных

положений и выводов, а также четкой логике диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. Во введении обоснована актуальность исследования, отражена степень изученности проблем, описаны цели и задачи диссертационной работы, перечислены основные результаты.

Первая глава работы «Теоретические аспекты формирования региональной промышленной политики» посвящена изучению подходов к определению содержания промышленной политики, определению места региональной промышленной политики в системе государственной власти Российской Федерации и определению инструментов ее реализации.

Во второй главе «Методические аспекты формирования региональной промышленной политики» на основе разработанного автором алгоритма предложены методические рекомендации по формированию единого нормативно-правового пространства формирования промышленной политики, а также сформулирована авторская методика выбора приоритетов развития региональной промышленности и отбора инвестиционных проектов.

В третьей главе «Формирование региональной промышленной политики в Свердловской области» проведен системный анализ состава участников формирования и реализации промышленной политики региона, перечня программных документов социально-экономического и промышленного развития, проанализировано состояние промышленного комплекса Свердловской области, апробирован механизм выбора приоритетов развития промышленности.

В заключении автором делаются основные выводы и обобщаются результаты диссертационного исследования.

В целом, структура диссертационного исследования позволяет в полной мере охватить всю совокупность теоретических и практических аспектов темы. Общая концепция диссертационного исследования заслуживает одобрения и поддержания. Автор уделяет должное внимание

практическому подтверждению своих выводов и применяет разнообразные средства верификации гипотез, выдвинутых в диссертации.

4. Научная новизна основных положений диссертационного исследования

Основными результатами диссертации, обладающими новизной и определяющие перспективы решения сформулированной проблемы, можно отнести следующие:

1. Уточнен понятийно-терминологический аппарат региональной промышленной политики и выявлено ее положение в системе государственного регулирования на основе анализа модели распределения функций и полномочий промышленной политики, реализуемой на различных уровнях государственной и муниципальной власти в Российской Федерации. (с. 12-59)
2. Предложен новый концептуальный подход к исследованию организационно-экономического механизма формирования региональной промышленной политики; дана развернутая сравнительная оценка опыта субъектов Российской Федерации в сфере разработки региональной промышленной политики. (с. 59-113)
3. Разработана методика оценки приоритетности развития промышленности, спецификой которой является включение двух уровней анализа – экономической деятельности и инвестиционных проектов. (с. 113-127)
4. Проведен анализ организационно-экономических аспектов региональной промышленной политики конкретного региона (Свердловской области) (с. 127-164).

5. Значимость диссертационного исследования для науки и практики выводов и рекомендаций

Теоретические положения и выводы, содержащиеся в диссертации А.С. Башкирцева, расширяют научные представления о механизме формирования региональной промышленной политики. Приложения результатов научно-исследовательских изысканий автора диссертационной работы определяются возможностью их использования при формировании программных документов регионального развития промышленного комплекса. Использование предложенного подхода будет способствовать принятию обоснованных решений при выборе приоритетов развития и формирования набора инструментов государственной поддержки.

Ряд положений целесообразно использовать при подготовке и чтении курсов лекций по дисциплинам «Региональная экономика», «Государственное регулирование экономики» на экономических факультетах университетов.

6. Общие замечания

1. Среди критериев, предлагаемых для ранжирования инвестиционных проектов в сфере промышленного производства (с. 125), следует отметить малое число тех, которые бы отражали территориальную специфику.

2. В региональную базу, которая рассматривалась автором (с. 75-113), наряду с законами о региональной промышленной политике и концепциями о промышленном развитии, следовало бы включить также отраслевые программы развития. В их число могут войти программы отдельного взятых регионов в сфере развития машиностроения, литейного производства, нефтедобычи и пр.

3. В диссертационной работе малое внимание уделено методике отбора инструментов поддержки хозяйствующих субъектов.

4. При рассмотрении положения региональной промышленной политики в системе государственного регулирования автор выделил

федеральный, региональный и местный уровни. При этом, малое внимание было уделено функциям, концентрируемых на межрегиональном уровне.

Перечисленные замечания не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку работы, результаты которой могут представлять интерес для специалистов, занимающихся исследованиями в области управления развитием промышленного комплекса.

7. Соответствие диссертации требованиям ВАК

Диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, выполненную на высоком теоретико-методологическом уровне. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для экономической науки и практики.

Автором создан заметный задел для дальнейших исследований поставленных в работе проблем. Структура и содержание диссертации соответствует основополагающей идеи и принятой логике изложения, автореферат и опубликованные работы полностью отражают ее основное содержание.

Отмеченные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы.

8. Заключение

Проведенное в диссертационной работе исследование имеет высокое теоретическое значение и практическую ценность. Личный вклад автора подтверждается достаточным количеством публикаций, в которых изложены основные положения диссертации.

Автореферат в целом отражает основное содержание диссертационного исследования. основные теоретические положения и практические рекомендации работы достаточно полно отражены в научных публикациях соискателя (в 14 научных трудах по теме диссертации, опубликованных

автором в 2011-2013 годах, в том числе работах, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией – 4).

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общую положительную оценку выполненной диссертационной работы.

Диссертационная работа Башкирцева Александра Сергеевича «Организационно-экономический механизм формирования региональной промышленной политики» выполнена на высоком научном уровне, является научно-квалифицированной работой, содержащей обоснованные выводы и решения по формированию региональной промышленной политики, соответствует требованиям пункта 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор, Башкирцев Александр Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Отзыв подготовлен и обсужден на заседании кафедры «Региональная экономика и управление территориями» ФГБОУ ВПО «Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского» (Протокол № 12 от «5 » июня 2014 г.)

Зав. кафедрой региональной экономики и
управления территориями Омского
государственного университета
им. Ф.М. Достоевского,
доктор социологических наук, профессор

г. Омск, 644053,
пл. Лицкевича, 1, к. 306
телефон (3812) 64-92-55,
roi_omsk@mail.ru

Олег Михайлович Рой



о. о. 11

prof. <i>Рой О. М.</i>	Ученый секретарь Ученого совета
<i>Рой</i> - Л.И.Ковалевская	